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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgo6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 1333 7.5 2.4 11 68.3 100
1b 1327 2.7 1.8 7 38.5 99.5
2a 1329 3.8 1.4 6 63 99.7
2b 1301 4.9 3.8 12 40.5 97.6
3ab 1304 3.1 1.1 5 61.5 97.8
3c 1214 2.8 1.3 5 55.6 91.1
3d 1246 2.5 1.4 6 40.9 93.5
4a 1328 3.1 1.1 4 78.1 99.6
4b 1306 1.3 1 3 42.6 98
4c 1245 2 1.4 6 33.7 93.4
5a 1292 2.5 1.2 4 62.9 96.9
5b 1216 2.2 1.2 3 73.2 91.2
5c 1110 2.1 1.8 5 41.8 83.3
5d 1225 1.7 0.8 3 57.7 91.9
6 570 9.9 5.4 20 49.3 42.8
7 382 7.5 4.9 20 37.7 28.7
8 262 11.8 4.3 20 59 19.6
9 137 8.5 4.8 20 42.4 10.3
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1 (b) (ii)

« g.e.m. y cyflenwad pWwer;
= gwrthiant y gwrthydd;

» cynhwysiant y cynhwysydd. [5]











1 (b) (ii)

« cynhwysiant y cynhwysydd. (5]
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1 (b) (ii)

(i) Defnyddiwch y graffiau i ddarganfod:
* g.e.m.y cyflenwad pwer;
» gawrthiant y gwrthydd;
« cynhwysiant y cynhwysydd.











Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
1 a [ _ A
@ |0 Ad-drefnu’r hafaliad cynhwysydd d = gé (1) 1
Amnewid gwerthoedd (1) 1 1 3 3
Ateb cywir 1.43 x 10™*m (0.143mm) (1)
[Derbyniwch 1.4x10™ m, nid 1x10™]
(i) | Ychwanegu cynwysyddion yn baralel (4 nF) (1) 1
Dealltwriaeth o 6 nF mewn cyfres a 4 nF h.y. cymhwyso ffiseg
yn gywir (1) [hyd yn oed methu & gwrthdroi i gael ateb, felly 1
1/4 + 1/6 — 2 farc] 1 3 2
Ateb cywir 2.4 n[F] neu 12/5 n[F] (1) acu
(i) | Unrhyw CV dilyse.e. 2 x 9, 6 x 6, 2.4 x 15 (1) 1
[Derbyn 2.4 x 15 neu % x 2.4 x 15; nid 1.2 x 15 na 2.4 x 7.5] 1
1 3 2
Esboniad ¥ ffordd: gwefr yn hollti/rhannu rhwng 2 nFs /9 V
ar draws 2 nF /6 V ar draws 6 nF (1)
Esboniad cyflawn: pob gwefr ar gynwysyddion mewn cyfres /
cyfiawnhau 9 V neu 6 V [e.e. V = 1/C]
(iv) | Amnewid yn gywir (mewn hafaliad dilys) e.e.0.5 QV ac ati (1) 1
Ateb cywir (270nJ neu 2.7 x 107J) (1) 1 2 2
(b)) | ® Cynhwysydd mewn cyfres & gwrthydd a chell/batri/ucp (1)
Amedr a foltmedr wedi’'u gosod yn gywir (1) 2 2 2
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AAl

AA2 AA3
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(ii)

g.e.m. = 12V wedi'i nodi [derbyn Vmuyar (1)
Cerrynt cychwynnol = 2.7 mA (1)

R= \Ii = 44440 (1) [4.4 kO

[N.B. Gyda V ac | anghyson, nid yw’n bosibl ennill yr 2il a’r
3ydd marc]
RC ~ 8s o'r gwerth Iyt 37% neu'r gwerth Vs 63% neu o
ryngdoriad y graddiant yn y tarddbwynt gydag | = 0 (neu
V =12 V) NEU gymryd logarithmau ac ad-drefnu NEU gael Q
o'r cyfanswm arwynebedd dan y graff cerrynt o gwmpas 2.0
x 102 C (1)

8.0
C= 2200 - 1.8 [+ 0.3] mF (1) [Dim dgy]
Cosb uned (-1): angen y tair uned [V, Q, F]

Dewis arall
g.em. =12V (1)

Darganfoddd—\t/ac | ar t penodol, e.e. ar 10 s, 0.411 V s,
7.5 mA (1)

. dv
Drwy hyn, cyfrifo C o | = CE — 1.8 mF dgy (1)

RC ~ 8s o'r gwerth Iy 37% neu’r gwerth Viyyar 63% neu o
ryngdoriad y graddiantynt =0 gydag | =0 (neuV =12 V) (1)
RoCacRC —44kQ(1)

Cosb uned (-1): angen y tair uned [V, Q, F]

Cyfanswm Cwestiwn 1

12 0

18
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1 (b) (ii)

« g.e.m.y cyflenwad pwer; 1
« gwrthiant y gwrthydd;
* cynhwysiant y cynhwysydd. [5]




roberm

Sticky Note

Cwestiwn anodd oedd hwn gyda’r rhan fwyaf o ddisgyblion yn methu sgorio marciau llawn. Dyma enghraifft o ddisgybl disglair a lwyddodd ennill marciau llawn yn hollol ddidrafferth.










1 (b) (ii)

+ cynhwysiant y cynhwysydd. (5]




roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd canlynol wedi llwyddo i ddefnyddio’r g.e.m. a’r cerrynt gwreiddiol i gyfrifo’r gwrthiant sydd yn dod â 3 marc. Dyw’r dull sydd yn dilyn ddim yn hollol anghywir ond rhaid darganfod cyfanswm y gwefr a lifodd ac mae dull yr ymgeisydd yn rhoi gwefr sydd lawer yn rhy fawr.










1 (b) (ii)

(i) Defnyddiwch y graffiau i ddarganfod:

* g.e.m. y cyflenwad pwer;
« gwrthiant y gwrthydd;
« cynhwysiant y cynhwysydd.




roberm

Sticky Note

Mae’r trydydd disgybl wedi mynd ar goll ar ôl sylweddoli bod y g.e.m. yn 12V. 










Arholwr
yn unig

ADRAN A
Atebwch bob cwestiwn.
1. (@ (i) Mae gan dechnegydd labordy ddau blat alwminiwm sgwar; mae hyd ochrau’r

platiau yn 18.0cm. Cyfrifwch wahaniad, d, y platiau sy’n cynhyrchu cynhwysiant o
2.0nF. [3]

(i)  Cyfrifwch gynhwysiant y cyfuniad o gynwysyddion sydd i'w gweld. [3]

2.0nF

e

02

® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1)





(i) Dangoswch fod y wefr sydd wedi’i storio ar gynhwysydd 2.0nF yn y gylched
ganlynol yn 18nC. [3]

2.0nF

(iv)  Cyfrifwch gyfanswm yr egni sydd wedi’i storio yn y cyfuniad o gynwysyddion. [2]

03

(B WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
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1420N401

03





4

Arhol
(b) Mae grwp o ddisgyblion yn ymchwilio i wefru cynhwysydd drwy wrthydd ac yn cael y data yrrl Sn\?g
canlynol.
gp ar draws y cynhwysydd / V Cerrynt / mA
12 - 3
g \
8 2
4 1
J
0 - 0 i -
0 10 20 30 40 0 10 20 30 40
Amser /s Amser /s
() Lluniadwch ddiagram cylched o'r cyfarpar allai gael ei ddefnyddio i gael y data.
(2]
(i) Defnyddiwch y graffiau i ddarganfod:
* g.e.m.y cyflenwad pwer;
» gwrthiant y gwrthydd,;
» cynhwysiant y cynhwysydd. [5]
......................................................................................................................................................................................... 18
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3 (ch)

(ch) Esboniwch sut mae galaethau sbiral yn rhoi tystiolaeth o fodolaeth mater tywyll a sut
rydyn ni wedi casglu’r dystiolaeth hon. [6 AYE]
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3 (ch)

(ch) Esboniwch sut mae galaethau sbiral yn rhoi tystiolaeth o fodolaeth mater tywyll a sut
rydyn ni wedi casglu'r dystiolaeth hon. [6 AYE]

~—— [,\.,,I ,,lli[,(











3 (ch)

g
g











Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
@) Cyflymder cyson (1)
Amnewid D =VvT i mewn i ddeddf Hubble ac algebra sy'n 2 2 1
argyhoeddi (1)
(b) Amnewid H, a 3.09 x 10 m i mewn i ddeddf Hubble (yn rhoi 1
68 000 m/s) (1)
Amnewid [o leiaf c a 4] i mewn i hafaliad Doppler (1) 1
68 000x 486.1| x10™°
A= 8[ ] i'w weld (1) neu 0.11 nm 1 3 3
3x10
©) Dull cywir i gael y cyflymderau e.e. % 1)
Buanedd y dadleoliad glas yw [-]2v (-136 000) (1)
a buanedd y rhuddiad yw 6v (407 000 / 408 000) (1)
Cyflymder enciliol = 2v (136 000) (1) 5 5 5

Buanedd cylchdroi = 4v (272 000) (1)
N.B Rhoddir y marc terfynol dim ond os yw'r cyflymder enciliol a'r
buanedd cylchdroi'n cael eu hadnabod yn glir.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(ch) Pwyntiau coladu
C1 Mesur dadleoliad Doppler/rhuddiad/dadleoliad glas 6 6

C2 y llinellauftonfeddi [hysbys]

C3 cyfrifo/mesur cyflymder/ cysylltu & A4/ % _Y
c

C4 ar gyfer gwahanol bellterau oddi wrth ganol yr alaeth [gellir
rhoi credyd o graff da]

C5 defnyddio sbectrwm amsugno

C6 sbn am delesgop [mawr] / dadansoddi golau / canfod
pelydriad em

C7 sbn am sbectromedr / prism / gratin / dadansoddi sbectrol

Pwyntiau damcaniaeth
D1 Esbonio dadleoliad Doppler e.e. rhuddiad, symud i fiwrdd
D2 Dyfynnu hafaliad Doppler neu nodi bod y dadleoliad yn
dibynnu ar gyflymder
GM

D3 Mae buanedd orbitol yn cynyddu gydamas/ v =
«\/ r

D4 Mae buanedd orbitol yn lleihau gyda radiws (yn
ddamcaniaethol) NEU graff neu hafaliad

D5 Buanedd damcaniaethol yn seiliedig ar fas
gweladwy/baryonig NEU graff

Pwyntiau Canlyniadau a Chasgliad

CC1 Buanedd ddim yn lleihau gyda radiws / y buanedd
gwirioneddol yn rhy fawr NEU graff

CC2 Felly mas ychwanegol

CC3 Mater tywyll yn gysylltiedig &'r mas ychwanegol

CC4 Cysylitiad posibl & boson Higgs / WIMPau / pelydriad
cefndir microdonnau cosmig

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
5-6 marc
Disgwyl 8-16 pwynt
Mae yna resymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuron rhesymegol.
3 -4 marc
Disgwyl 5-7 pwynt
Mae yna resymu sy’n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedii ategu & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi’ strwythuro i
raddau.
1-2farc
Disgwyl 1-4 pwynt
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur.
0 marc
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi
unrhyw ateb sy'n haeddu marc.
Cyfanswm Cwestiwn 3 10 6 0 16 9 0

© WJEC CBAC Ltd.
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3 (ch)

(ch) Esboniwch sut mae galaethau sbiral yn rhoi tystiolaeth o fodolaeth mater tywyll a sut
rydyn ni wedi casglu’r dystiolaeth hon. [6 AYE]
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roberm

Sticky Note

Anghofiodd y rhan helaeth o’r ymgeiswyr i sôn am sut casglwyd y dystiolaeth yn yr ateb ac mae hyn yn wir am yr ymgeisydd cyntaf. Dyma’r pwyntiau mae’r ymateb yn eu taro (neu bron a tharo): 
C4 (ddim yn bendant ond mae awgrym o hyn yn y graff); 
T4 (eto dyw’r graff ddim yn berffaith); 
R1 (amheus iawn fyddai rhoi’r pwynt hwn o’r graff); 
R3 (mae’r pwynt hwn yn ddigon clir); 
R4 (amheus eto ond mae sôn am yr Higgs). 
Yn anffodus, mae’r frawddeg gyntaf yn awgrymu’n gryf nad yw’r disgybl yn deall y graff buanedd - pellter o gwbl. Mae hyn i gyd yn pwyntio tuag at y band 1-2 farc. Gan fod iaith a threiglo’r disgybl ym mhell uwchben yr hyn sy’n ddisgwyliedig o ddisgybl y band hwn, mae’n llawn haeddu 2 farc.










3 (ch)

(ch) Esboniwch sut mae galaethau sbiral yn rhoi tystiolaeth o fodolaeth mater tywyll a sut
rydyn ni wedi casglu'r dystiolaeth hon. [6 AYE]

~—— [,\.,,I ,,lli[,(




roberm

Sticky Note

Mae dealltwriaeth yr ail ymgeisydd yn dda ond, yn anffodus, anghofiodd sôn am sut casglwyd y dystiolaeth. Dyma’r pwyntiau mae’n derbyn:
C4 o’r graff
T4 o’r graff
T5 
R1
R2
R3
Mae’r disgybl ychydig yn anffodus i dderbyn 3 marc yn hytrach na 4 marc ond mae’r ysgrifen yn flêr ac yn anodd dweud os fod y sillafu’n gywir neu beidio.










3 (ch)

g
g




roberm

Sticky Note

Mae’r trydydd ymgeisydd wedi llwyddo i roi ateb llawer mwy cyflawn er ei fod yn anodd i’w ddarllen unwaith eto. Dyma’r pwyntiau sydd yma:
C1, C3, C4
T2, T3 o’r hafaliad, T4
R1, R2, R3, R4
Er fod digon o bwyntiau yma i gael 6 marc, nid yw’r ateb wedi’i strwythuro’n ddelfrydol ac mae’r Gymraeg yn wael mewn mannau e.e. rhyddiad, dyle fod y v lleihau - 5 marc.










. . . 1
(@ Esboniwch pam gallwn ni amcangyfrif oed y Bydysawd fel T lle H, yw cysonyn
Hubble. 0 [2]

(b) Maer megaparsec (Mpc) yn uned pellter seryddol sy'n hafal i 3.09 x 10%?m.
Defnyddiwch ddeddf Hubble i ddangos y bydden ni’n disgwyl i uwchnofa ar bellter o 1 Mpc
ddangos rhuddiad (red shift) o tua 0.11 nm ar gyfer tonfedd o 486.1 nm. [3]

(c) Mae’r alaeth sbiral sydd i'w gweld yn cylchdroi’'n wrthglocwedd ac yn cael ei gweld drwy
Delesgop Gofod Hubble.
A

Delweddau heb fod wrth raddfa

Telesgop
Gofod Hubble

" Galaeth sbiral
yn cylchdroi

‘:B ..:
Mae’r dadleoliad glas (blue shift) sy’n cael ei fesur ym mhwynt A yr alaeth yn 0.22nm (ar
gyfer y donfedd 486.1 nm) ac mae’r rhuddiad sy’n cael ei fesur ym mhwynt B yr alaeth

yn 0.66nm (ar gyfer yr un donfedd). Cyfrifwch gyflymder enciliol yr alaeth a buanedd
cylchdroi’r alaeth yn A (tybiwch fod gan A a B yr un buanedd cylchdroi). [5]

Arholwr
yn unig
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(ch) Esboniwch sut mae galaethau sbiral yn rhoi tystiolaeth o fodolaeth mater tywyll a sut
rydyn ni wedi casglu’r dystiolaeth hon. [6 AYE]
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(B WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.










4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (tums) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt.
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

@maqtam Me
. N= 1-96x\073 - nsaq : N __
LU\ = \600+adi

o 2 KMG ST
e = W, H 04 =4S/ AgeEte

) r\-\GQO X ’rrocxcl











4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (furns) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt.
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

Jo s WM s s.plg 3 OEI20 N
R B B S I i a3 T AT S e S b T
Mo ud w0’
N=z15l20x 925 = 3
= 1057 +ou% = l104a%

SR = TTIN k VAL » B7Re SHIT











4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (furns) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt.
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

¢ 0*‘1 tome . 0= Mg nz 1S 25

I% . = G

U 28 )P [ 7*/’/15 PLI=940% WG
u(u) Bly x 4.4/ ut,,)—%@/l’ 2.

,,,,,,,,, _&Jg Aroada~ = 3500 Q-QQh
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(@)

Dull dilys i gael y graddiant (drwy awgrym os yn gywir) (1)
Uchafswm = ~0.021 neu isafswm = ~0.017 (1) [iawn rhoi 21.0 ac
17.5mT A™Y]

Cymedr cywir (~0.019) (1)

Ansicrwydd = 8.5% — 11% (1) [ dim cosb ff.y.]

(b)

Graddiant = pon wedi’i ddefnyddio neu ei awgrymu (n =15 200) (1)
N =3780 (1)

N = 3800 + 400 (1) [caniatau 1 neu 2 ff.y. mewn ansicrwydd i ff.y.
arall yn N]

(©)

(i)

Mae 5000 y tu allan i amrediad yr ansicrwydd [neu eiriad tebyg]
(1)

Llinell syth (1)

Drwy bob bar cyfeiliornad (1)

Llinellau un bob ochr i'r tarddbwynt (1) [caniatau ....drwy’r
tarddbwynt]

(ii)

Dwysedd fflwces lleiaf manwl gywir/chwiliedydd ddim yn y canol
[effaith pegynau] / ddim wed?’i alinio [90° i'r echelin] (1)

Cael chwiliedydd Hall gwell & chydraniad uwch [llai / gwell] / ei roi
yn y canol / alinio’n iawn (1) [nid: ail-wneud y darlleniadau /
cyfarpar gwell]

Cyfanswm Cwestiwn 4
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4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (tums) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt.
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3] @

Graao\am ........ MalN R
e s MM .................. l 53q ..... .3

................................... 0 or\\GQQ?’Zwocxd



roberm

Sticky Note

Roedd problemau gyda’r nifer cywir o ffigyrau ystyrlon eto eleni. Mae’r ymgeisydd cyntaf wedi penderfynnu ar 2 ffigwr ystyrlon yn yr ateb a’r cyfeiliornad (byddai angen 4 ffigwr ystyrlon yn yr ateb i fod yn gyson yma). Ond mae hyn i gyd yn gwneud dim gwahaniaeth am fod yr ymgeisydd wedi methu â chofio newid y troeon pob metr yn nifer y troeon.










4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (funs) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt.
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

...... Bl i DB TN BT
Y = X My af o™’




roberm

Sticky Note

Mae ymateb yr ail ddisgybl yn berffaith heblaw bod un ffigwr ystyrlon yn ormod yn y cyfeiliornad. Byddai 3780±410 wedi derbyn marciau llawn.










4 (b)

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (turns) sydd yn y solenoid ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. @
Mae'r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

y. (7’”‘7'-"‘4/“.-1(7:]1 1T xi0”> n=15725%
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd olaf wedi derbyn marciau llawn am gwblhau popeth yn berffaith a rhoi’r cyfeiliornad i un ffigwr ystyrlon gyda’r ateb (3800) hefyd i’r nifer priodol o ffigyrau ystyrlon (byddai 3810±360 hefyd wedi derbyn marciau llawn).
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4. Mae arbrawf yn cael ei gynnal i fesur y maes magnetig mewn solenoid hir wrth i'r cerrynt yn 'y
solenoid amrywio.

==y )]

Mae’r ddamcaniaeth yn datgan bod yr hafaliad canlynol yn rhoi'r berthynas rhwng y dwysedd
fflwcs magnetig, B, yng nghanol y solenoid a’r cerrynt, I

B=uni

Mae canlyniadau’r arbrawf i'w gweld yn y tabl ac wedi'u plotio ar y grid gyferbyn ynghyd &
barrau cyfeiliornad a llinellau’r graddiant mwyaf a lleiaf.

Cerrynt/ A Dwysedd fflwcs magnetig / mT
+0.01A +2mT
0.50 11
1.00 20
1.50 29
2.00 41
2.50 49

10
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Dwysedd fflwcs magnetig / mT

A
60

50

40

30

20

10

0 D
0 0.5 1.0 1.5 2.0 25 3.0

Cerrynt/ A

(@) Cyfrifwch werth cymedrig y graddiant ynghyd &’i ansicrwydd canrannol. [4]

11

® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

1420N401

11





12

(b) Cyfrifwch nifer y troadau (turns) sydd yn y solenoid ynghyd &’i ansicrwydd absoliwt.
Mae’r ansicrwydd canrannol yn hyd y solenoid yn 0.4 %. [3]

(c) () Mae gwneuthurwr (manufacturer)y solenoid yn nodi bod 5000 a droadau yn union
yn y solenoid. Gwerthuswch pa mor fanwl gywir yw eich gwerth yn rhan (b) ac a
yw'r graff yn cytuno neu beidio &'r hafaliad: B = nl. [4]

(i)  Awgrymwch reswm dros yr anghytundeb rhwng y gwerth mae’r gwneuthurwr
yn ei nodi (5000 o droadau) ar gwerth rydych chi wedi’i gyfrifo yn rhan (b).
Awgrymwch ffordd o wella techneg yr arbrawf fel bod y gwerthoedd yn cytuno’n
well. [2]

Arholwr
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5(c)

(c) Mae |gstyn yn honni bod newid siap yr hanger o Siap 1 i Siap 2 mewn 16ms yn y maes
magnetig yn achosi cynnydd mewn tymheredd o lai nag 1°C.
Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiadau priodol, a yw lestyn yn gywir neu beidio.
(Dwysedg al::vminiwm =2700kgm~3, cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm =
897Jkg™'K™)

(5]




roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd cyntaf wedi llwyddo i ddefnyddio’r hafaliad cyfaint a dwysedd yn gywir i gael gafael yn y mas cywir. Nid yw’n llwyddo i gael yr egni cywir ond mae’n mewnbynnu popeth yn gywir i’r hafaliad cynhwysedd gwres sbesiffig ac yn haeddu 3 marc i gyd.










5(c)

magnetig yn achosi cynnydd mewn tymheredd o lai nag 1°C.

Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiadau priodol, a yw lestyn yn gywir neu beidio.
(Dwysedgl al:mmintwm =2700kgm~3, cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm =
897 Jkg™' K™)

(c) Mae |pstyn yn honni bod newid siap yr hanger o Siap 1 i Siap 2 mewn 16ms yn y maes

(5]
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5(c)

(c) Mae lestyn yn honni bod newid siap yr hanger o Siap 1 i Sidp 2 mewn 16ms yn y maes
magnetig yn achosi cynnydd mewn tymheredd o lai nag 1°C.
Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiadau priodol, a yw lestyn yn gywir neu beidio.
(Dwysedd alwminiwm = 2700kgm~3, cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm =
897Jkg™' K1) [5]

P=1k.=1880 x16x107> = 30:0%

ynu

=
N
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Sticky Note

Mae’r ail ymgeisydd ag ateb tebyg ac mae’n haeddu’r ddau farc am ddefnyddio’r hafaliadau cyfaint a dwysedd. Nid yw’r ymateb hwn yn haeddu trydydd marc am fod yr hafaliad cynhwysedd gwres sbesiffig yn cael ei ddefnyddio’n anghywir - mae P yn cael ei fewnbynnu. Beth yw P=It? Yn sicr, nid yw’n egni ac felly ni all gael trydydd marc.










5(c)

(c) Mae lestyn yn honni bod newid siap yr hanger o Siap 1 i Sidp 2 mewn 16ms yn y maes
magnetig yn achosi cynnydd mewn tymheredd o lai nag 1°C.
Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiadau priodol, a yw lestyn yn gywir neu beidio.
(Dwysedd alwminiwm = 2 700kgm™3, cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm =
897Jkg ' K1) [5]

Pk 1880 x16x1072 = 3008

 e-mca0  p=: ‘t
mcae W § - MWK

,,,,,,,,,,,, : 1-93°¢.
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7. (a)(iv)

(iv)

W
e

Dadleoliad x / m

Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar

yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac
E, ar eich echelinau.

4]

A
0.25 +~— r
X
O — I -
0:; S & 201 : 40t/s
BS. HE /
EET = e N . ¥ BB 4R
,,,,,, N e
-0.254 — TN :
Cyflymder v/ ms™
g o
0O+——— \"=
Of:\ 2mmn /.20 40”S
EEEmaiesieas
it
Egni Cinetig E, / J
N2 e & A
jim | f i
0 7 H :‘"\:J’/ N
0 2.0 4.0 t's
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd olaf wedi ennill y marciau anodd i gyd and mae’r rhifau anghywir ar echelin y cyflymder.










(iv) Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac

E, ar eich echelinau.

Dadleoliad x/ m

[4]

A
0.25 +~— 7 Ty T
0— — ; -
b — T 720 {{8
i
N
- mE LT,
P I ) o S B N
Cyflymder v/ ms™'
7.4} -
Oe+1 a=iix ; 2
O 3 7’_520 tls
304
Egni Cinetig £, / J
>.dubly J || -
0 7- g -
0 2.0 Rt e
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13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x3-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

e, i, P

.TS:.':\?:D.)& AL S=-1343

TSR S s o DD .@ ...............
13382 23 A4S =023 UBAS .




Sticky Note

Cywir a chryno.
B1B1M1A1.










13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x}-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

s, i, P

A3 a8 xS =023 B RS

R A-2I X3 R -L4S=-1343 -
b, T IR O oy M1 o RO











Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfansw
m

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

(i)

Defnyddio BA = fflwcs neu ddeddf Faraday A(BA)/t (1) [neu drwy
awgrym]

4
2.1x (618.61(250) <10 i'w weld (neu debyg) (1)

(ii)

Gwrthglocwedd (derbyniwch eiriau os nad ydynt yn y diagram) (1)
Rheol llaw dde Fleming neu reol sgriw llaw dde neu reol llaw chwith
Fleming ar gyfer yr electronau (1)

Dewis arall (ar gyfer yr esboniad)

Deddf Lenz: [rhaid i gyfeiriad y fflwcs anwythol fod yn ddirgroes, felly
allan o’r papur]

(b)

I
Dyfynnu neu ddefnyddio Gwrthiant = Lz (0.0034 Q) (1)
r

Defnyddio | :\é 1)

6.4 x 7 x 0.0015°
2.65x10°x0.91

[=1880 A] neu gywerth i'w weld (1)

(c)

Defnyddio V= m?l [= 6.43 x 10° m®] (1)

Defnyddio mas = dwysedd x cyfaint [=0.0174 kg] (1)
Defnyddio egni IVt (neu gywerth 195 J) (1)
Defnyddio egni = mcAT (1)

Ateb = 12.5 K felly mae lestyn yn anghywir (1)

(ch)

Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

e Trafod caniatad y claf [e.e. gwirfoddolwyr] (1)

e Trafod anaf posibl i'r claf [e.e. effeithiau tymor hir] (1)

e Trafod pa mor briodol fyddai cynnal yr arbrawf ar fodel / corff
marw / anifail yn lle hynny (1)

Casgliad
Dadl resymegol sy’'n arwain at gasgliad (hyd yn oed os yw'’r casgliad
yn gymysg) (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5
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5. Mae arbrawf yn cael ei gynnal mewn maes magnetig unffurf cryf iawn er mwyn cadarnhau
Deddf Faraday o dan amodau eithafol. Mae hanger dillad wedi’i wneud o wifren alwminiwm yn
cael ei blygu o Siap 1i Siap 2 mewn amser o 16 ms.

X Q) p=21T 039 & B=21T

Arwynebedd i mewn i’r i mewn i'r dudalen

— 2 dudalen Arwynebedd
=120cm C610em?

(16ms yn
® ® ® ® ddiwed)c/jarach)

Siép 1 Siép 2
(@ (i) Dangoswch fod g.e.m. cymedrig o0 6.4V yn cael ei anwytho yn yr hanger. [2]

(i) Dangoswch ar y diagram o Siap 2 beth yw cyfeiriad y cerrynt anwythol a nodwch
yn gryno iawn sut rydych chi wedi canfod y cyfeiriad hwn. 2]

(b) Mae gan y wifren alwminiwm drawstoriad crwn & diamedr 3.0mm ac mae hyd y wifren
mae’r cerrynt yn llifo drwyddi yn 91 cm. Dangoswch fod y cerrynt cymedrig yn y wifren tua
1900A (gwrthedd alwminiwm = 2.65 x 1078 Qm). [3]
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(c) Mae lestyn yn honni bod newid siap yr hanger o Siap 1 i Siap 2 mewn 16 ms yn y maes
magnetig yn achosi cynnydd mewn tymheredd o lai nag 1°C.
Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiadau priodol, a yw lestyn yn gywir neu beidio.
(Dwysedd alwminiwm = 2700kgm~3, cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm =
897 Jkg K1) [5]

(ch) Mae ymchwilwyr meddygol yn penderfynu ymchwilio i effaith y maes magnetig cryf hwn
(2.1T) ar gleifion sydd & chymalau artiffisial metel i weld a yw’r cymalau metel yn mynd
yn boeth neu’n teimlo grymoedd mawr (yn ystod sganiau MRI). Trafodwch foeseg (ethics)
arbrawf fel hwn. [3]
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